

Секция «Психология личности: вызовы, сложности, неопределенности и разнообразия»

## Психологические особенности несовершеннолетних, подвергшихся насилию

Научный руководитель – Корнеева Яна Александровна

*Бармина Арина Юрьевна*

*Студент (специалист)*

Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова,

Архангельск, Россия

*E-mail: barmina.arina@mail.ru*

Насилие, как одна из самых глобальных проблем во всем мире, является неотъемлемой частью жизни на протяжении развития человеческого общества. Ежегодно от насилия погибают более 1,6 миллиона людей. Ежедневно жертвами насилия становятся как взрослые, так и дети, но самой незащищенной, уязвимой и чаще подвергающейся насилию социальной группой являются несовершеннолетние [2]. Часто, именно они становятся жертвами насилия, и как следствие, получают психологический, социальный, экономический, сексуальный или физический вред и ущерб.

Нарушения, возникающие вследствие насилия, затрагивают все уровни жизни несовершеннолетнего: познавательную сферу, физиологические процессы, соматическое здоровье [4].

Проблемам насилия над несовершеннолетними посвящены работы психологов, социологов, криминологов и других специалистов. Как зарубежные (М. Страус, Л. Лерман, Л. Шерман, Р. Берк, Б. Крэйхи), так и отечественные исследователи (Е.П. Агапов, Ю.М. Антонян, Н.А. Асанова, А.С. Синельников, и многие другие) внесли свой вклад в изучение и разработку данного феномена. Но на сегодняшний день можно говорить о недостаточной изученности, как причин возникновения насилия, так и социальных последствий этого явления, а также способов его преодоления и предотвращения. Поэтому сравнительный анализ личности подростков, столкнувшихся с насилием, поможет выявить факты насилия над несовершеннолетними, определить доминирующие виды насилия и психологические особенности несовершеннолетних, подвергающихся насилию, что позволит разработать адресные мероприятия по реабилитации потерпевших и программы профилактики.

В связи с этим, цель нашего исследования заключается в выявлении психологических особенностей несовершеннолетних, подвергшихся насилию. Нами была выдвинута следующая гипотеза: для несовершеннолетних жертв насилия характерны индивидуально-психологические особенности личности: эмоциональная лабильность, высокий уровень тревожности, высокий уровень агрессии к окружающим, несостоятельность, замкнутость, социальная робость, низкая самооценка.

Исследование проводилось в образовательных учреждениях города Архангельск, где приняли участие 165 несовершеннолетних человек (94 - мужского пола, 71 - женского) в возрасте от 11 до 16 лет, а так же их **родители в количестве 33 человек**.

В качестве методов исследования мы использовали анкетирование и тестирование. Анкетирование направлено на выявление осведомленности и подверженности насилию несовершеннолетних, а так же на изучение состава семьи, отношений в семье, уровня материального благосостояния, наличие антисоциальных норм в семье и оценку своего ближайшего окружения. Психологическое тестирование проводилось с помощью психодиагностических методик: «Анализ семейного воспитания» Э.Х. Эйдемиллера, «Опросник подростковой депрессии» А. Бека, «Тест-опросник самоотношения» В.В. Столина,

С.Р. Пантелеева, «Склонность к зависимому поведению» В.Д. Менделевича, «Диагностика склонности к отклоняющемуся поведению» А.Л. Орел, «Опросник суицидального риска» А.Г.Шмелёва, «Шкала субъективного благополучия» М.В.Соколовой.

Обработка полученных данных осуществлялась с помощью статистических методов (описательные статистики, таблицы сопряженности с применением  $\chi^2$  Пирсона, пошаговый дискриминантный анализ) программы IBM SPSS Statistics 22.00.

В результате анкетирования нами выявлено, что опрошенные несовершеннолетние подвергались психологическому (23% опрошенных несовершеннолетних), физическому (18,2%), эмоциональному (14,5%), экономическому (2,4%) и сексуальному (1,2%) насилию.

Для изучения различий в социально-демографических характеристиках групп, подвергающихся и не подвергающихся насилию, использованы таблицы сопряженности с применением  $\chi^2$  Пирсона, при этом испытуемые, подверженные различным видам насилия, объединены в одну группу, что составило 22,2 % всех обследуемых. Получены следующие результаты: молодые люди больше подвержены насилию, чем девушки ( $\chi^2=4,155^a$ ,  $p=0,042$ ); учащиеся 7-8 классов чаще становились жертвой насилия, чем 5-6ти-классники ( $\chi^2= 5,356^a$ ,  $p=0,021$ ); в семьях, где подростки не подвержены насилию, царит любовь и взаимопонимание ( $\chi^2=8,966^a$ ,  $p=0,003$ ), а в тех семьях, где несовершеннолетние выступают в роли жертвы насилия чаще наблюдаются ссоры и скандалы ( $\chi^2= 7,088^a$ ,  $p=0,008$ ); в семьях подростков, подверженных насилию, родители чаще используют ненормативную лексику ( $\chi^2= 9,965^a$ ,  $p=0,002$ ).

С целью определения психологических особенностей несовершеннолетних, ставших жертвой насилия, мы провели пошаговый дискриминантный анализ. В качестве зависимой переменной выступала подверженность/ не подверженность насилию (психологическому, физическому и эмоциональному) несовершеннолетними, независимыми переменными являлись показатели по 7 используемым методикам. Подверженность сексуальному и экономическому насилию нами не изучалась, ввиду наличия низкого процента опрошенных, которые стали жертвой данных видов насилия.

Проведенный сравнительный анализ, показал, что несовершеннолетние подростки, подвергшиеся психологическому насилию в отличие от не подверженных, обладают более выраженной несостоятельностью (то есть испытывают осознание собственной ненужности) ( $p=0,020$ ), переменчивы в настроении ( $p=0,000$ ), склонны к депрессивным состояниям и имеют повышенный уровень тревожности ( $p=0,000$ ). Жертвы, испытывавшие на себе физическое насилие, обладают более низким уровнем самопринятия, чем не подвергшиеся насилию, то есть чувство симпатии к себе у них менее выражено ( $p=0,000$ ). Кроме этого они склонны к депрессии, к частой смене настроения ( $p=0,002$ ), а так же обладают повышенным уровнем агрессии и тревожности ( $p=0,014$ ). Несовершеннолетние, испытывавшие на себе эмоциональное насилие, обладают большей внутренней конфликтностью, чем те, кто не

подвержен насилию ( $p=0,013$ ). Кроме этого у жертв эмоционального насилия чаще происходит фиксация на неудачах, а конфликтная ситуация может оказывать влияние на все сферы жизни ( $p=0,006$ ). А так же подростки предрасположены к преодолению норм и правил, склонны к отрицанию общепринятых норм и ценностей, образцов поведения ( $p=0,019$ ).

Таким образом, по результатам нашего исследования можно сделать следующие выводы. Насилие представляет собой противоправное, умышленное, физическое и психологическое воздействие или угрозу применения такого воздействия, которое направлено на подавление личности человека, а также ограничение свободы действий и волеизъявлений.

Несовершеннолетние подвержены всем видам насилия, которые нами изучены: психологическому, физическому, эмоциональному, экономическому, сексуальному.

Выдвинутая нами гипотеза подтвердилась частично. Сравнительный анализ, показал, что несовершеннолетние, подвергшиеся насилию, обладают следующими психологическими особенностями: эмоциональной неустойчивостью, выражающейся в частой смене настроения и склонности к депрессивным состояниям, высоким уровнем тревожности, несостоятельностью - у подростков, подвергшихся психологическому насилию. У несовершеннолетних, ставших жертвой эмоционального насилия, наблюдается внутренняя конфликтность, склонность к отрицанию норм и ценностей, фиксация на неудачах. Подростки, испытавшие на себе физическое насилие, обладают низким уровнем самопринятия, имеют повышенный уровень агрессии и тревожности, склонны к депрессии и к частой смене настроения. Утверждать, что жертвы насилия избегают социальных контактов, мы не можем, так как нами не получены достоверные статистические данные. Так же нами были изучены стили семейного воспитания, но в результате статистически значимых различий не было выявлено.

Полученные нами результаты являются подтверждением исследований ученых (Ю.М.Антонов, В.Л.Васильев, С.А.Голубенков, Н.Б.Малахов, И.И.Мамайчук, В.С.Минская, Н.М.Романов, В.А.Урываев и других), занимающихся проблемой насилия над несовершеннолетними. На основе анализа их работ выяснено, что для несовершеннолетних, подвергшихся насилию, характерны следующие особенности: повышенный уровень тревожности и агрессии к окружающим, низкая самооценка, замкнутость и нерешительность, депрессивные симптомы, избегание социальных контактов.

Данные результаты могут быть использованы для разработки мероприятий по профилактике насилия над несовершеннолетними, что поможет не допустить рост жертв, подвергающихся насилию, а так же для реабилитационной работы с жертвами насилия.

#### Источники и литература

- 1) Даудова Д.М. О проблеме насилия над детьми в семье в современной отечественной психологии // Армия и общество. 2013. Т.13. № 3. С. 35-37.
- 2) Вишневский К.В. Виктимологическая характеристика несовершеннолетних // Теория и практика общественного развития. 2015. Т.16. №21. С. 93-95.
- 3) Клецина И.С. Психологическое насилие в гендерных межличностных отношениях: сущность, причины и последствия // Жизнь без насилия. Материалы научно-практического семинара «Домашнему насилию нет» / Под ред. С.Л.Акимовой. СПб., Островитянин, 2009. С. 7-30.
- 4) Новикова Е.П. Щеголева А.Н. Особенности виктимности несовершеннолетних и пути её снижения // Вестник Воронежского института МВД России. 2015. Т.6. №1. С.190-196.
- 5) Савельев А.И. Несовершеннолетние жертвы преступлений как объект виктимологического исследования // Педагогика в правоохранительных органах. 2012 . Т.48. №1. С. 61-65.